

国际社工日,社工进社区作“自我介绍”

社工是干啥的,你知道吗

本报讯(记者 崔岩 实习生 乔政文) 为让居民更好地了解和认识社工及其社会工作服务项目,增进与居民之间的关系,3月16日,“青春·伴老”项目社工来到和平路社区,开展了以“国际社工日,社工在身边”为主题的宣传活动,向居民介绍社工和“青春·伴老”青年志愿者扶老社会工作服务项目。

鉴于社会对社工的了解度低和社区居民对社工活动的不理解,本次活动主要以宣传社工知识为主,志愿者活动、老人招募为辅,以社工加义工的联动模式开展,通过挂横幅、铺展板及社工宣传单张发放、解说等方式向来往的居民朋友解释社工,让他们认识社工,并通过有奖知识问答与社区的居民进行互动。

活动中由社工和山东大学的志愿者在旁解说活动规则及社工相关的知识,志愿者们认真而热情地为参加活动的居民提供帮助,通过介绍现场就有两位老人成为我们的服务对象,希望能享受项目开展的志愿者定期探访服务,还有位老人问下次办什么活动,希望能参加。有的老人看到社工与义工区别的展板后恍然大悟道“原来社

工和义工不是一回事”。漂亮的展板也吸引了放学回家的小朋友们,孩子们认真地看展板,回答问题,成了社区社工的小粉丝。

此次活动,营造了社会工作发展的良好舆论环境和氛围,提高了社区居民对社会工作的知晓度、认同度和参与度,为社工的服务工作打下了良好的基础。

2014年7月,“青春伴老”青年志愿者扶老社工服务项目入驻和平路社区,半年多的时间,已入户探访老人百余次,电话探访老人更是达到了千余次,不仅如此,他们还为老人开设了电脑班、组织义诊、健康讲堂、象棋比赛等等,丰富老人的日常生活。

社工玄金铭和王全凤到和平路之后干的第一件事,就是对社区的老人进行走访和调查。“我们对辖区内一百多位老人进行问卷调查,主要是想知道老人缺少的是什么,需要什么样的服务和活动,然后我们按照老人的需求开展工作。”王全凤说。

“针对身体状况欠佳的老人,我们主推的是入户走访,通过每周一次的入户,我们的志愿者跟老人们聊天,帮老人打扫一下卫生,买点东西。”玄金铭介绍说,针对身体状况较好的老人,他们主要采取开展各种活动的方式为他们提供服务。

为了让老人能更方便地参加活动,青春助老尽量把活动安排到社区里,让老人下楼就能参加。“上个月

和平路社区 从生活到精神 全方位伴老

文/片 本报记者 崔岩 实习生 乔政文



和平路社区社工带领孩子们看望辖区老人。

我们举办的社区象棋大赛,就是在社区里老人们经常下象棋的地方办的,老人参加起来很方便,也更有积极性。”

针对很多老人想学习用电脑的情况,玄金铭和王全凤带着几个志愿者在社区开办了一个电脑培训班。“根据老人的情况,分为初级班和中级班,现在很多老人已经能够熟练地通过QQ跟孩子聊天了。”王全凤说。

“确实很累,但是我们觉得很快乐,也特别有成就感。”玄金铭说,有一次她们联系了一家医院在社区进行义诊,活动7:30开始,她们六点多就去忙活布置。“结果很多早起的老人帮着我们张罗,还有一位老人给我们送来早饭,当时就觉得高兴,干的活都值了。”

瞧瞧咱身边的社工

国际社工日,

中创开元山庄 从不理解 到打开知名度

文/片 本报记者 崔岩 实习生 乔政文



中创开元山庄社工小聂说,整理档案也是日常工作的一部分。

和同事小谢一起,每天上街帮老人买菜,照顾老人。正是这些暖心的例子,让社工的知名度得以打开。

为了丰富老年居民的生活,聂瑞同和谢晓惯还帮忙在社区开办了电脑班、手机班,义务教大家。

“谁家电脑坏了,手机坏了,也找小聂,经常还上门服务。”跟小聂一个办公室的石庆华告诉记者,小聂细心地将电脑班分成了初级班、中级班、高级班和淘宝班,手机班也是,专门针对高级手机的一些应用程序分别培训,老人们可以选择适合自己的课上。

“我这鞋怎么样,我这包怎么样……现在经常能听到老人们交流从淘宝上购物的心得。”石庆华说,更有趣的是,现在几位八十多岁的老人不仅会淘宝购物,还学会了用微信,没事还会从微信上跟大家聊聊天。

